

# “90后”民警推迟婚礼奔赴抗疫一线

□ 河北法制报记者 吴艳丽  
通讯员 李鑫月 纪伟

疫情就是命令，防控就是责任。面对陡然严峻的疫情形势，唐山市公安局开平分局全体民警辅警逆行而上，坚守疫情防控第一线，全力以赴打赢这场硬仗，该局刑侦大队“90后”民警刘廉洁就是其中一员。但与其他民警辅警不同的是，3月22日，原本是刘廉洁和未婚妻举办婚

礼的日子。

3月19日，接到返岗的紧急通知后，刘廉洁火速返回单位，立即投入疫情防控工作中，并主动请缨到卡口执勤。“您好，请出示您的通行证、行程卡、健康码、核酸检测报告。”在南新道与开越路口卡口，刘廉洁严格按照“不漏一车，不漏一人”工作要求，做好查验各类证件和劝返工作，对来往车辆人员进行耐心细致的管控政策解

答，严把“排查关”，坚决做到“外防输入，内防输出”。他说：“婚礼可以推迟，但身上的责任不能缺席。”

与此同时，刘廉洁的未婚妻李莹同样参与了这场“战斗”。她在普光南里社区主动报名当志愿者，每天负责社区群众生活物资的发放、核酸检测时的秩序维护和其他辅助性工作。她说，自己作为一名志愿者，与刘廉洁同在一线抗疫，虽然人不能相

见，但彼此之间的心却更近了。自己选择要做一名“警嫂”，从没后悔过，以后会一如既往地支持他的工作。

并肩奋斗是爱情最美的模样。婚礼虽然延期了，但他们更加懂得体谅、理解和支持对方。“外出注意安全，记得戴口罩、勤洗手。”这是他们最近时常叮嘱对方的话，也是这个特殊时期最为真挚的情话。

# 生日烛光 温暖了康复病房

□ 河北法制报记者 田宪忠  
通讯员 计晓柳

“祝你生日快乐，祝你生日快乐……”3月29日中午，在廊坊市第十九中学临建新冠肺炎康复医院的病房里，廊坊市安次区法院干警正在为在此进行康复观察的4名初中同学过集体生日。闪闪的烛光照在孩子们稚嫩的脸上，也温暖了康复病房的所有人。

3月26日，一批与新冠肺炎患者密接而隔离期满的初中学生入住第十九中学康复医院，在此做最后阶段的康复观察。他们都是十四五岁的孩子，来自相同的学校或同班，面对这次突如其来的疫情，他们经历了被确定为密接的恐慌、单独隔离的不安，此时，心里充满了早日回家的急迫和期盼。为了让他们在这里安心平稳的过渡，康复医院的工作人员努力为他们提供温馨的环境和细心的照料。在这里值守的安次法院干警王昊天在翻阅入院人员名单时，偶然发现有4个孩子临近生日，于是，他联合



图为4名学生集体许生日愿望。

在这里值守的同事彭德涛、卢国龙自掏腰包，委托送餐人员购买了生日蛋糕，并为每个孩子精心准备了一份小礼物，用这种方式消除他们心中的压抑和恐慌，让孩子们在这里感受到家的温暖。

在共同庆祝生日的现场，14岁的苗苗（化名）激动地说：“非常感谢三位大哥哥

的爱心。我没有见过他们的面容，不知道他们的长相，甚至要不到他们的电话，但是，我知道他们就在这些每天穿着防护服无微不至照顾着我们的人当中。我会记住他们的身影，记住这次难忘的生日，是他们让我在这里像在家一样温暖和踏实，真心对他们说一声‘谢谢’！”

## 凌晨，他们奔赴包联小区执行抗疫任务——

# 只为守护群众生命健康

□ 李振秋 陈丽岩

3月23日凌晨4时15分，秦皇岛市抚宁区人民检察院干警温志华、任继实突然接到去包联小区执勤的任务，没有多余的话，只有短短一句：“收到！马上出发！”随后，他们用几十年来一直保持的军人速度穿戴整齐，立刻赶赴执勤地点，与医护人员、社区工作人一起，守护群众生命健康安全。

“我还得上班呢，不让我出去可不行！”“我出去买个菜就回来……”由于疫情防控任务突然，一开始，很多群众还没有做好心理准备。面对群众的不理解甚至不配合，二

人反复向群众解释当前疫情形势，劝导群众配合疫情防控工作。

从辖区外返程回到抚宁的老两口没赶上核酸集中采样，却着急回家。两名干警耐心安抚，给出解决方案：“可以做个加急核酸检测，中午结果就能出来，午饭就可以回家吃了，记得全程戴好口罩。”给别人想好了办法，他们却忘记自己已经在冷风中站了4个多小时。直到工作安排妥当，他们才到附近早餐店买来大饼和粥，用汽车引擎盖当餐桌吃起了早饭。

“我血糖有点低，空腹时间长了身体不太舒服，先简单吃点，不能给组织添麻烦。”任继实担心因为自己身体原因不能胜任工作，脸上有些许不安。

中午，抚宁区检察院领导来一线了解情况：“马上就有检察人员来接班了，你们老哥俩辛苦了，回去休息会儿吧。”“没事儿，等他们来后，得先给他们介绍下现在的情况，都是法警突击队的成员，工作要无缝衔接，谁也不能掉链子。”他们继续坚守。

抚宁区检察院7名司法警察，平均年龄52岁，他们没说过什么豪言壮语，却一直在用行动诠释：“穿上这身警服，无论何时何事，只要组织需要，我们就会冲锋在前。”

## 聚焦人民群众急难愁盼，玉田县公安民辅警迅速反应——

# 用心办好群众身边事

□ 张立军

婴儿突发病情急需就医，他们紧急护送；防疫物资急需运输，他们开辟“绿色通道”……哪里有危急，哪里就有他们的身影；哪里有群众的召唤，哪里就有他们立即行动的积极回应，在坚守疫情防控主阵地的同时，玉田县公安局全体民辅警时刻关注民生需求，积极回应群众急需。

## 婴儿突发急性肠炎 大安镇派出所紧急送医

3月27日下午5时许，辖区群众来到大安镇派出所求助，称其8个月大的孩子突发急性肠胃炎，急需赶往医院就医，担心途中交通不畅，影响孩子及时就医。接到求助后，派出所指令民警郭宝国带领辅

警立即行动，用警车引领求助车辆前往玉田县医院。

为确保通行和救助快捷高效，民警在途中及时与医院急诊科取得联系，并组织警力以最快速度核验了患儿及其家属的核酸阴性证明和行程码，警车一路疾驰，护送他们顺利到达医院，患儿得到了及时救治。

## 群众被狗咬伤 陈家铺派出所快速反应

3月25日17时30分，陈家铺派出所接到群众报警求助，称一村民被狗咬伤。接警后，值班民警唐庆悦立即带领辅警赶赴现场。经现场了解，村民张某在村里被狗咬伤腿部，且咬伤面积较大。伤情不能延误，民警立即联系县城预防接种门诊并驾驶警车

将伤者送到门诊注射狂犬疫苗，伤者得到及时有效救治。

事后，伤者及家属通过微信对民警出手救助的行为表达了由衷的感谢。

## 智障群众走失 窝洛沽派出所接力救助

3月26日夜，窝洛沽派出所接天津市公安局宁河分局苗庄派出所通报，称一名经核实为窝洛沽镇某村精神疾病患者王某被附近村民发现，并由该所民警护送到了省界。

接到通报后，窝洛沽派出所指令值班民警侯希军迅速带队出警。在核实确认情况后，民警做好防护措施，到货主所在小区接上货主，开通“绿色通道”，带领丰润区人民医院车辆顺利进入库房装载、运送消毒防疫物资。

接到亲人后，王某亲属激动地感慨：两地警方急群众所急，助力找回走失多日的亲人，感谢苗庄派出所和窝洛沽派出所的民警们，有这样的好民警，再大的困难老百姓都不怕。

## 防疫物资急需运输 鹤鸿桥治安分局开辟“绿色通道”

3月27日18时许，鹤鸿桥治安分局接县界站点求助电话，称丰润区人民医院采购的一批防疫物资亟需运送。

接到报警求助后，鹤鸿桥治安分局指派民警侯希军迅速带队出警。在核实确认情况后，民警做好防护措施，到货主所在小区接上货主，开通“绿色通道”，带领丰润区人民医院车辆顺利进入库房装载、运送消毒防疫物资。

## 河间市检察院未检干警惩罚 与教育结合——

# 情法并用 保护未成年人健康成长

□ 李建新 李文宣 张铁路

近日，河间市人民检察院在疫情防控期间审查批捕的邢某等10名未成年人涉嫌电信诈骗犯罪案件中，坚持法理与情理相融，惩罚与教育结合，传统与创新模式并用，做到严办案、细帮教，对3名已到案在押人员、5名未达刑事责任年龄和2名未到案未成年人有针对性地作出审查处理决定，取得了较好的法律效果和社会效果。

这是一起利用未成年人实施诈骗行为的典型团伙电信诈骗案件。在诈骗分子引诱下，三名涉案未成年人以网络客服人员身份，以介绍工作为名拨打诈骗电话，引诱被害人添加上游诈骗分子提供的微信，而后以不同形式实施诈骗。河间市公安局以帮助信息网络安全犯罪活动罪立案后，将情况通报至河间市检察院。该院立即启动提前介入程序引导侦查，通过阅卷、联席讨论等工作完成了对全案证据的初步审查。审查发现，涉案未成年人在明知上游犯罪分子实施诈骗行为的情况下仍帮助其拨打诈骗电话，系典型的诈骗罪帮助犯。随后，河间市检察院建议公安机关改变案件定性得到采纳后，继而提出引导侦查取证意见，公安机关依法作出不批捕决定，并建议公安机关督促另外两名未到案人员积极到案，配合案件下一步侦查工作的开展。

涉未成年人案件办理不只体现于程序上处理，更多体现于案外的用心帮教、引导，助其回归正途。对涉案未成年人须下功夫进行训诫和帮教，更须针对其监护人在家庭教育中的失职予以训诫并进行家庭教育指导。在做好疫情防控工作的同时，检察官为涉案未成年人及其家长分别建立了微信群，邀请侦查人员和社工老师加入，在群内发送关于家庭教育促进法和防范电信诈骗犯罪的相关学习材料，对他们分别进行了训诫，由社工老师以直播形式就防范电信诈骗话题为孩子和家长授课，同时要求其课后及时提交笔记和学习心得。

对作出不批捕决定的两名涉案未成年人，为突出工作效果，在做好各项疫情防控措施下，检察官通知孩子和家长来到检察院，并邀请侦查人员、律师、社工老师参加，共同组织了训诫和帮教，为家长送达了督促监护令，并当场设置了亲子交流环节，两代人坦诚相见。通过对涉案未成年人及其家长不同形式的训诫及教育引导，警示未成年人深刻认识到此次涉案行为严重性，积极悔过，培养严格自律意识，提醒家长加大监护教育力度，改进家庭教育方法，增强亲子沟通效果。

## 寻衅滋事案双方当事人 均未成年，办案法官通过调解 方式化解矛盾——

# 让司法之光照亮 未成年人成长路

□ 王凡

近日，保定高新区人民法院刑事审判团队承办了一起寻衅滋事案件，双方当事人均为未成年人。被告人小飞在看守所羁押，正等待着法庭判决；被害人小明受轻伤，虽已康复出院，但高额医疗费用仍由自己垫付。法官多次组织双方法定代理人到庭调解，却始终无法达成和解。

庭审中，法官本着以教育为主，以审判为辅的原则，对被告人小飞进行了严肃的法治宣传教育，告诫他不要冲动做事，即使是未成年人触碰了法律的“红线”，仍要为自己的错误“买单”。被告人小飞泣不成声，对自己所犯罪行懊悔不已，并强烈表达了想要重返校园的愿望，恳请法庭对其进行轻处罚。

庭审结束后，法官考虑到被害人与被告人都未满18周岁，如果处理不当将不利于他们的身心发展。基于“双向保护”的目的，尽管已经是中午，法官不顾不上吃饭，将双方当事人的法定代理人约到调解室进行沟通，通过释法

明理耐心说明案件涉及的法律问题，引导双方多站在对方的角度考虑，动之以情，晓之以理，力争解开双方心中芥蒂。经过不懈的努力，双方代理人终于达成了调解协议。

该案的民事赔偿得以调解，小飞的家人赔偿被害人损失并取得谅解，同时社区评估同意接受其进行社区矫正。高新区法院最终对小飞予以从轻处罚，判处缓刑，使小飞得以重返校园，小飞的父亲感动不已，拉着法官的手不断表达着感激之情。

法官寄语：每一个失足少年都像是暗夜里迷途的孩子，如果我们用法律和关爱为他们点起一盏明灯，或许他们就会找到正确的方向。通过调解的方式将矛盾化解，无疑能更好地维护未成年人的合法权益。坚持将调解优先原则贯穿涉未成年人案件始终，秉持“寓教于审”理念，使未成年被告人真诚悔罪，有效地实现感化、挽救、教育、预防的最终目的，努力为祖国花朵的健康成长做好“司法园丁”，让司法之光照亮未成年人的成长之路。